



经常“被逾期” 使用率不高

公务卡为何成了“睡眠卡”



又到岁末年关,公务消费或迎来一波高峰。为规范“三公消费”,2012年起全国各级行政事业单位,包括基层预算单位全部实行公务卡支付制度,在支付公务接待、出差差旅、公车运行维护等16项费用时,都要严格实行公务卡结算。

近年来,公务卡的普及提高了公务支出透明度,实现可追溯可查找,成为规范公务支出的一项基础性财务制度和预防源头腐败的利器。但记者调查发现,公务卡使用率不高,持卡人不愿用等问题也较为普遍,不少公务卡更长期“沉睡”。

一不小心“被逾期”,公务卡不敢用不愿用

近年来,各级审计部门公开报告显示,各地未执行公务卡结算制度的问题较为普遍。虽有明文规定必须使用,但仍有不少公务卡长期闲置、使用率较低。一些公务人员不敢用不愿用公务卡,其中一个重要原因是“一不小心就逾期,不仅要承担利息等额外费用,还影响个人征信”。

据了解,公务卡被视作信用卡管理,其账单周期、还款日期、免息期等政策与普通信用卡一样。不同的是,公务人员持公务卡消费后,须回单位报销,由财务人员为公务卡还款。

行政事业单位的报销手续涉及多个部门并须领导审核签字,走完整套流程需较长时间。有时碰到领导不在或财务人员稍有拖延,就可能导致报销金额还未到账,公务卡还款日期已过。

虽由单位统一办理,但公务卡登记在个人名下。湖北省武汉市财政局金融处原处长唐金山表示,一旦逾期,公务卡和普通信用卡一样须承担逾期利息,并记入个人信用档案,影响个人征信,容易引起持卡人对公务卡使用的抵触。

这种“非主观原因”的逾期情形,在许多单位较为常见。一位高校科研人员告诉记者,如今高校因公出差和科研经费使用等都要使用公务卡结算,如果碰上寒暑假,往往几个月都报不上账,无奈之下只能“被逾期”。

类似情况在巡视巡察、政法办案、培训学习等需长时间出差的工作中也经常遇到。一位基层公安干警表示,自己和许多同事都“害怕”外出办大案,因为跨地区案件往往要一次性出差两三个月甚至更久,公务消费多达上万元,为了避免产生逾期费用,只能先行垫付。“我们工资本来就不高,经常需要垫上两三个月的工资,承受不起啊。”

类似情况在一些基层单位并不少见。中部某县财政局工作人员说,现在支出管控严格,许多报销因凭证缺失等原因进度明显滞后,常常需要个人自掏腰包先还清公务卡欠款。不仅有差旅费,甚至包括会议费、培训费、设备购置费及维修费等大额支出,垫付数额达上万元甚至几万元,让许多基层公务人员力不从心。他们只好以各种理由不用公务卡,或者干脆不办事不花钱。

无卡刷、刷不了、不够刷

与有卡不用相比,还有一部分从事公务的人员“无卡可刷”。公务卡结算制度要求预算单位在编人员严格执行一人一卡、实名开卡、持卡信息备案等,而借调人员、临聘人员和公益性岗位人员往往是下基层、办会议、维修打印的“主力军”,经常会遇到需要公务结算的情形,但代理银行根据公务卡管理制度只受理正式在编公务人员的办卡申请。

更有“有卡刷不了”的烦恼。公务卡结算需相应配套设备,但在偏远地区和一些城市的小商店,很少有商家会安装POS机,有卡也刷不了。某省城单位公务人员到一山区乡镇出差,晚上9点多也没有找到一家可以刷卡的旅馆,他只好硬着头皮给领导报告。后者勉强同意他用现金支付,但要求回来报销时附上说明,并请当地干部作证。

网络预订酒店、飞机票、火车票,网上购买设备或服务,早已成为我们的日常。但由于在线结算无法提供POS机客户存根,公务卡根本“用不上”。

此外,不少公务人员还遇到“有卡不够刷”的尴尬。上述财政局工作人员介绍,他们县预算单位的公务卡信用额度一般为2

万元至5万元不等,当需要在短期内进行大额公务消费时,如连续组织会议、采购设备等,公务卡信用额度就不够了。

不少受访公务人员表示,正是因为种种症结难解,公务卡逐渐成为“烫手山芋”。

银行“重办卡轻服务”得改改

记者采访发现,在基层预算单位特别是县乡镇单位,一定程度存在公务卡办卡比例低、使用率不高等现象,而一些银行仍然“重办卡轻服务”。使用问题未解,公务卡办得越多,“休眠卡”越多。

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任盘和林说,公务卡是以公务单位为信用担保的信用卡,银行等部门应对其设置比普通信用卡更长的还款周期。同时,办卡银行还应提供更完善的提醒、分期等服务,并引导办卡人员及早激活、合理使用公务卡。

武汉海关督察内审处四级调研员刘钢建议,银行应与预算单位加强沟通,及时解决公务卡使用中遇到的相关问题,逐步完善公务卡结算制度,将公务卡结算与网络支付手段等有机结合,开通公务卡“扫码支付”功能,发挥“第三方支付”面广、点多、便利的优势,提高公务卡支付效率。

盘和林认为,财政部门也应提升国库集中支付效率,减少公务卡逾期还款带来的个人征信问题,并配合银行定期对公务卡信息进行汇总和分析,及时更新持卡人信息,对新增、调动、退休等人员的公务卡及时处理,确保公务卡制度落到实处。

此外,缺乏有效监督和责任追究,也导致一些公务人员认为“公务卡可用可不用”。唐金山认为,针对未按规定使用公务卡等情形,许多单位没有行之有效的预防措施,更没有明确的责任追究制度,应进一步规范公务卡使用管理工作,严格执行公务卡结算强制目录,明确界定延期报销与逾期还款的责任机制,避免公务卡结算制度流于形式,从源头上预防和治理腐败、堵住财务管理漏洞。

据《半月谈》

男子误喝200毫升防冻液

医生用4瓶白酒救回一命

近日,湖北省黄石市一男子邓某误喝了200毫升防冻液深度中毒,由于需求量少,唯一的解药国内还没有上市。幸运的是黄石市中心医院医生尝试用白酒做替代药,将男子从死亡边缘救了回来。

2023年12月25号下午4点,男子邓某在某工厂下班后口渴,拿起桌上的一瓶看似“饮料”的液体一饮而尽,没想到这瓶液体不是饮料,而是工厂分装在塑料瓶的汽车防冻液。喝下几分钟后,男子感觉腹痛和头痛,并持续加重。晚上11点,家人将男子送到黄石市中心医院。

据黄石市中心医院重症医学科主任冯辉斌介绍,邓某来到ICU之后,已经神志深度昏迷,没有瞳孔反射,生命体征非常不稳定。

防冻液主要成分是乙二醇,是一种无色、透明、粘稠,但有甜味,进入人体后,会迅速转化为极具毒性的物质草酸,对

人体造成严重危害。据冯辉斌介绍,误服80毫升就可以致死,死亡率接近百分之百,而邓某喝了200毫升。

医生立刻为邓某洗胃,启动ICU器官功能维护,同时寻求解毒方法。冯辉斌主任说,防冻液实际上只有一种解毒药,叫甲比唑。然而由于需求量很少,甲比唑在国内并没有上市。

医生在经过两小时的文献查阅,确定白酒可以用于对防冻液中毒后的解毒。

冯辉斌说:“防冻液本身是无毒的,只有和受体结合之后才能产生有毒物质,如果用白酒及时介入,把受体进行封闭,防冻液就没法发挥毒性作用。同时我们采取血液净化的方法把防冻液排出体外。”

医生当晚用白酒进行喂服,患者喝下4瓶白酒后,病情明显得到稳定。

据光明网

“假水”玩具竟登上超市货架

提醒:易误食还含硼砂,存安全隐患



近日,厦门海沧一超市因将外观与普通饮料无异的“假水”玩具与文具杂物摆放在一起,容易让儿童认为是食品而购买误食,被市场监管部门责令整改。

“假水”很像小饮料

厦门海沧区市场监管局执法人员在对该超市检查时发现,这款“假水”玩具外形很像缩小版的饮料瓶,瓶身上印着乳酸菌、气泡水等字样,瓶内液体呈透明或者半透明状,有一定的流动性,无论是外观还是色彩,都和市面上的饮料相似,有些“假水”还散发着清香,看起来似乎真的很像一瓶香甜可口的小饮料。

这些“假水”玩具的瓶身标签上,“产品名称”一栏写着“水晶泥套装”,“成分”一栏写着“水、PVA(PVA是聚乙烯醇的缩写,它可以在常温下迅速溶于水,形成胶体溶液)、色素”。

“这款玩具标注的主要成分虽然大多是水、聚乙烯醇、色素等,但此前经检测,假水玩具普遍存在硼元素含量较高,有的还含有异噻唑啉酮类防腐剂,即使不被误食,也对儿童的健康存在较大风险。”执法人员告诉记者。

执法人员立即与超市负责人进行沟通并指出,虽然其销

售的“假水”玩具外包装上有“不可食用”的标识,但因其产品外观具有迷惑性,且鉴于儿童的认知能力较弱,该玩具仍有被儿童当成饮料而误食、误食的风险,执法人员要求商家立即进行整改,将剩余的“假水”玩具当场下架。

“假水”玩具并不安全环保

“假水”玩具是否真的“安全环保”?此前,记者采购了9款14批次“假水”样品,送到检测机构进行化学测试。

取样检测数据显示,这14批次“假水”样品竟然全部含有超过欧盟玩具安全限值的硼元素,最多的大概超标了6倍多。

测试工程师告诉记者,中小儿童或儿童在玩“假水”的过程中,通过破损的皮肤以及口部不慎直接或间接接触,都会使过量的硼砂进入人体,久而久之会不断累积,埋下健康隐患。

检测机构的工程师张婷告诉记者,生产者之所以愿意在“假水”玩具中添加硼砂,还因为硼砂能够改变水样物质的流动性,让“假水”更具弹性,延展性更强,实现手感更佳的效果。

据光明网